СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

московские гастрол

CBOM Y30P HA KAHBE

НА СПЕКТАКЛЯХ ТЕАТРА «ВАНЕМУЙНЕ»

мунис» сосредоточил под одной крышей не только почти все театральные жанры, но и несколько самобытных режиссеров, известность которых давно уже вышла за пределы республики. Их соприсутствие отразилось на гастрольной афише, где (в драматической ее части) был представлен «Егор Булычов и другие» М. Горького в постановке художественного руководителя театра Каарела Нрда, два спектакля Эвальда Хермакюлы («Совесть» Э. Раниета и «Господип Пунтила и его слуга Матти» Б. Брехта («Новей Невистый Невистый Тооминга («Новый Нечистый нз Пекла», «Правда и справедливость» по А. Таммсаа-ре и «Дикий калитаи» ре н «Дикии капитал» 10. Смуула, взятый «взаймы» у театри «Угала» из Вильянди, чтобы полнее раскрыть режиссерские возможности Тооминга). Мы, к сожалению, привыкли, что творческий отчет театра в Москве чаще всего превращается в ноказ работ главного релакссера, а о прочих — остается только гадать. И потому осо-бенность гастрольной афици «Ванемуйне» псобходимо спе-

циально отметить ente Важно отметить другой, тоже не слишком ти-инчный момент: в этом театре стремится обеспечить для ре страждого самостоятельна каждого самостоятельна поиска. Однако даже такой поиска. плодотворный стоит превращать в абсо-лютный: находясь под одной прышей вряд ли рационально класть символический меч, отделлющий территорию одного от владений другого. Вот «Правда и справедливость» — сложнейная режис-серская работа Я. Тооминга. Она позволила обълть спектаклем не одну какую-то часть многотомной эпонен А. Таммсааре (что до сих пор было традицией в эстопском театре), а сразу песь гигант-ский, на разных социальных уровиях осмысляемый писателем мир. Режиссер словно вычертил на сцене толографический план этого мира, каждому персонажу положил определенный пространственный предел. Центром всего был Нидрек, которого прежде играл Хермакюла прежде играл Хермакола (Тооминг и Хермакола пе только режиссеры, но еще и интереснейшие актеры). Через постоянную сосредоточенность его мысли на происходящем как раз и проявляподлинные масштабы спектаиля. Изначальная схема растворялась, отдель-ное свизывалось, действие обретало естественную пла-

стичность. Спектакль демонстрировал режиссерское могущество Тооминга и удивительный актерский дар Херманюлы. Теперь

Индрека пграет сам Тооминг, шрает рационально и едержанно. И спектакль утратил какую-то часть своей духовности, изменил свой действительный объем. Его центр сместился от Индрека в сто-рону Карин (которая в не-полнении Р. Лоо стала наибо-нее ярким, последовательно раскрывшимся образом). Это обидно. Тем более, что в «Новый Нечистый из Пекла» один из лучших спектаклей Тооминга, на гастролих не прозучал в свою полную силу. Технические возможности сцены «Современника», где он игрался, оказались в про-тиворечии с теми, на которые он был рассчитан.

«Егор Бульнов и другие» поставлен К. Прдом е самым строгим ограничением внешних режиссерских вырали-тельных средств. Только поможность перемещений воз-бульповерой по бульновской квартире. Только то, что предусмотрено автором — труба, приглушен-ный звук граммофона, мелодия революционной песни в финале Весь центр тяже сти спектакля— на Булыове, а через него— на дру-прих. И в то же время в этих других (прежде всего Глафира — X. Соосалу, Тя-тин — X. Кали-юярв, Лаптев — А. Томмингас, Ксечия — М. Койду, Варвара — К. Ал-М. Койду, Варвара — К. Адлас. Трубач — Т. Лиллеорг, Звонцов — Р. Адлас) проступают какие-то повые, до сих пор ускользавшие черты.

Бульнова играет минг, пграет агрессивно, переводл герои от порыгов ярости и пропического презредия к растерянности и загнанности, к непреодолимому страху перед жизнью и смертью. Словпо могучий, привыкций к воле вперь, вапертый в клетку, Бульнов мечется в гесном своем кабинете, временами сжималеь, затанвалсь внутри себя. Он болен. Но болевиь только фон, на котором отчетливее проступает вдруг отпрывшался ему пустота, растраченность его собственной жизни. И неустроенность общества, находящего пакануне социального варыва. И самодовольство «других», их алчность, бездумность и легиомыслие. Только Шура (К. Неэм), только неожиданно тихая, по-женски предашлая Глафира создают для Бульчова на какой-то миг зону относительного покол.

Работа Тооминга -- безусловный вклад в сценическую историю этого образа. Но она стала возможной именно благодаря творческому контакту разных художчиков, со-пряжению их усилий. К. Ирд

не только смело использовал уже известное в Тооминге, но и сумел его подтолкнуть к принципивльному пересмотру исполнительской техники.

Тооминга отличала непреклонность режиссерского «я», тяготеюще-го к максимальному обобще-нию, к философскому осмыслению любой ситуации. шими стояли не только чисто художнические поиски, по и те человеческие вопросы, которые сам Тооминг задавал действительности. В этом была его сила, но и источник противоречия, нередко обнажавшегося в спектаклях: нежиссерского замысла и сцеинческого существования ак-теров. В «Диком капитале» Тоомниг сумел по-своему преотолеть это противоречие. Придав известной иьеее Юхана Смуула характер притчи, оп рассказал о вещах простых, по лежащих в основе нашего бытия. Честь, совесть, долг, хлеб насущный, родная земля, любовь, справедли-вость — вот понятия, кото-рые наполняют спектакль эпической широтой, превра-щают плывущий в далеких морях ветхий корабль капи-тана Пынна во всеобъемлющую метафору. И сам Пынн в исполнении Л. Ээльмия при всей конкретности его чувств и поступков приобретает даконизм и простоту герол, со-зданного народной фанталией как бы в противонее действительности, как мечту о справедливости и добре.

Ритм, свет, скупал отчет-липая пластика актеров. И народные песни о море и моряках, о плавании и о земле стали главной стихией спектакля, властно перестранвающей пьесу. Режиссер словно потивает энергию в ярости песни, в ритмах бубна, в ко-вотких пластических варывах скульптурно вылепленных массовых сцен. А затем идет и необычной для себя проработанности чисто человеческих связей, к топкости возликающей вдруг атмосфеиной, чем прежде, выход Тооминга в чисто эпчческое прострачетво: не через громкую изинь сценической среды, а через оттенки, плушие от актеров и обнару-

живающие себи в тишние.
«Совесть» Э. Раписта, по-ставленияя Э. Хегмаколой, нельзя назвить пьесой хуло-жественно-совершенной. По она зафиксировала опреде-ленный и трудный момент етановления новой жизни в послевоений Эстопии, отравила его в судьбе директора МТС Кустаса Локка, вобрав-шей в себя всю сложность времени, его драматизм. Хермакіола стремится взять

ключается. Его спектакль, ретроспективный в бытовом спектакль, отношении, современен по кругу выдвигаемых им в по-де нашего зрения проблем. И зарисовки человеческих типов, которых режиссер доби вается от актеров (Мар Эльтс — Л. Орлова, Каск (Мари-Ю. Лумисте, Пихлак—Р. Адлас, Курн — Х. Кальюярв и другие), вполне актуальны Сам Херманюла играет Локка. В обыденных ситуациях деловой и частной жизни героя он находит богатый материал для раскрытия незаурядной, привлекательной, но и противоречивой человеческой личности, способной опереться из стое «я». Херма-кюла играет с необычайной творческой смелостью. Сцены сложнейщие по внутренней ситуации, становятся в спектакле и самыми сильными. И самыми простыми. В них пе-кусство возникает из удиви-тельной согласованности поинмания, таланта и мастер-

Однако в «Сопести» обнаружилось и нечто новое в актерской палитре Хермакюлы: тяготенне к характерности. Этот поиск можно было бы пожалуй, только приветство вать. По «Господин Пунтила и его слуга Матти» про-демонстрировал неоднознач-пость проблемы: стало ясно. столь решительное пере осмысление исполнительской техники, граничащее с отка-зом от своего 445, требует бе-режной и умелой коррекции со стороны, что Хермакюла-режиссер не всегда в состояини увидеть результаты, по-лученчые Херманіолой-акто-ром. В Пунтиле Херманіола скрылся за непрониваемым гримом, за необычной иластиной. Возник настойчи трань, разделяющия два типа грань, разделяющия два типа поветення Пуптилы, а вместе ней и социальная сторона образа, и чисто человеческая его переменчивость остались где-то за пределами режис-серского замысла. Что ж. «Ванемуйне» сего-

дия меннется, меннются художественные снаы, что встретились в нем. Это естественпо, пока тестр жив. Еще так недавно имена Тооминга и Херманолы фигурировали отти в любой статье о молодой реинссуре. Сегодия пора молодости для них минор ля, пришло время понешл времых, особо ответственных перед собой и искусством. Будущее «Ванемуйне» ве MHOREM DABIICHT OF HIX, OF HX способности к широкому, вы-ходящему за собственные интересы театрэл-нему мыш-лению, пример которого им подает К. Ирд.

P. KPEHETOBA.